Haití, Puerto Príncipe, 10 de enero 2012.
Queridos  Laicas/os, Hermanas y Hermanos:

Hace tiempo que queremos compartirles  cómo vamos viendo nuestra vida Azul en Haití, y por un motivo u otro nos hemos atrasado en las noticias. Nos dimos cuenta que al estar de un modo independiente en nuestra propia fraternidad los tiempos ya no son los mismos.
Los días se nos pasan “volando”…!ya estamos en enero 2012!, acabamos de cumplir cuatro meses de nuestra llegada a Puerto Príncipe. Dudamos un poco si enviarles o no una carta un poco larga, pero nos ganó el pensar que muchas/os nos la reclaman porque van siguiendo muy de cerca nuestros primeros pasos, que de alguna manera son los primeros pasos de todos. Así que es una carta para leerla con calma, para algunas/os una carta para vacaciones…
Inmaculada Concepción
Antes del inicio de La Novena a Nuestra Madre y Hermana Inmaculada Concepción, estábamos pasando por un momento “fuerte como comunidad”, sentimos una sensación de  crisis en cuanto a la comunicación en general, a la comprensión entre nosotras “del sentido de nuestras mutuas expresiones”… por un momento “no nos comprendíamos en nuestras limitadas palabras” y una de nosotras comenzó a sentir el desánimo… a “extrañar y tocar los límites de cada una”…

Comenzamos la Novena pidiendo, suplicando muy fuertemente “por nuestra comunidad, por cada una de nosotras”…Mientras la rezábamos todos los días volvimos a repasar el camino andado, nos aferramos al “sentido profundo de nuestra presencia en Haití”. Sentíamos comenzar el tiempo de Adviento en soledad, frágiles y necesitadas. Todo lo íbamos expresando a Nuestra Madre Inmaculada, a Ella que fue Creada también por Amor pudiéndolo vivir en plenitud con la Gracia de Dios. Algunos días recibíamos mensajes de nuestras Hermanas que nos alentaban. Verdaderamente la fuerza de la comunión con el resto de la familia Azul nos sostuvo el espíritu.  Lentamente a medida que avanzábamos en ella íbamos dejando que el Espíritu actuara para colocarnos desde otro lugar, dejándolo que se quedara en nuestra casa. A medida que pudimos expresar lo que íbamos sintiendo comenzamos un camino de aceptación mutua asumiendo pequeños compromisos que nos ayudarían luego. Se aproximaba el día de la Fiesta, dijimos- ¿cómo queremos celebrarla?, con quienes queremos compartir y qué  compartir?, ¿qué significa ser Hermanas de la Inmaculada Concepción?. Más que nunca en este tiempo Ella se anunciaba como compañera de camino, compañera en la búsqueda de la Voluntad de Dios. La estábamos sintiendo como una presencia cercana en este tiempo de Adviento. 

Al caminar con Ella por distintos lugares nos ayudó a sentir que se nos iba abriendo el corazón en la comunión con otras culturas. Ahondando y reflexionando acerca de  la invitación, a través de Ella, a vivir en Plenitud lo que Dios sueña para cada una de nosotras…insistentemente se nos manifestaba como Mujer de Fe, Discípula atenta y Peregrina que responde con fe a lo que Dios le pide. En la Víspera de la Fiesta de Inmaculada le hicimos nuestra consagración con “el corazón apretado”…no estábamos sólo las tres, éramos todo un mundo. 

En el almuerzo nos acompañó el Hermano Antonio (Esp.-Lasallano), Lesly (Haitiano-Sket CICM Cong. Inmaculado Corazón de M.) y P. Aníbal (Argentino-Claretiano). Terminamos de compartir una bendición y llegaron de sorpresa las Hnas. de Cristo Rey, quienes nos habían dicho que nos acompañarían el día siguiente porque ese día tenían una profesión religiosa. Pasamos un grato momento de encuentros con amigos cercanos. ¡Se convirtió en un encuentro inter-congregacional!. 

Por la tarde, al salir de sus trabajos, vinieron nuestros amigos: toda la familia “Florentín”...la parra de la casa nos cobijó mientras comíamos algunas “cositas ricas”...lentamente caía la tarde regalándonos un clima de fiesta. Conversamos, cantamos y compartimos con Ellos un poco de nuestra vida Azul. De repente se cortó la luz, como casi todas las noches. La gente ya está acostumbrada…hay días que son solamente unas horas y otras veces hasta el día siguiente. Los jóvenes son admirables!, especialmente los viernes y sábados por la noche se los escucha muy divertidos escuchando música, riendo, preparándose para salir y “todo el barrio nos quedamos sin luz”, se escucha como una sola voz una expresión generalizada de decepción o de exclamaciones de alegría cuando vuelve enseguida.  Igual hay mucho movimiento por las calles. Quienes lo tienen utilizan la linterna del celular cuando las noches son muy oscuras, sino se camina como si fuese de día. Por lo general Haití tiene un cielo con mucha claridad. Así que al día lo  terminamos “iluminadas por dentro” repasando las vivencias compartidas.

¿Cómo va la construcción?
Otro detalle que queremos compartir con ustedes, es acerca del proceso de construcción del Centro de Salud, lugar donde trabajaremos con la Pastoral de la Crianza. Todavía no comienza su construcción debido a la falta de recursos. En una de las cartas compartimos que este Centro estaría ubicado en el mismo terreno donde los Hermanos Lasallanos están construyendo un gran colegio  y una gran casa para su comunidad. Ellos se ocuparían del colegio y nosotras del Centro de Salud de Medicina Natural.

 La “Pastoral de la Crianza”, surgió en Brasil, fundada por la Dra. Zilda (28 años de fundación) quien falleció en el terremoto del pasado enero 2010 en Haití mientras estaba dándola a conocer. Su metodología es muy interesante… consiste en la formación de madres líderes que a su vez se ocupan de diez familias con niños de cero a seis años de edad. Se realizará  un control del desarrollo del niño/a. Prepararemos medicamentos y multivitamínicos para controlar la desnutrición. También se realizará un seguimiento de las madres gestantes en su contexto comunitario. Tiene  una espiritualidad basada la mística del Evangelio -“vine para que TODOS tengan vida y Vida en Abundancia...”  ya se dan cuenta por qué nos urge aprender bien el kreol. Vamos dando pasos muy significativos que nos alientan, ¡es hermoso cuando podemos intercambiar pequeños diálogos con los más pobres que no hablan el francés!…le ponemos lo mejor de nuestra atención…pero  en algunos momentos nos exige mucha paciencia en todo sentido.. ¡qué impotencia por no poder comprender aún el sentido de las expresiones más genuinas.. somos conscientes que nos falta un buen trecho del camino. 
En nuestra casa recibimos la visita de dos Hermanos L. y el arquitecto que realizó los planos de toda la obra (de Cancún, México). Almorzamos en un clima agradablemente normal y luego nos mostró los planos del futuro Centro de Salud; “una gran construcción”….le dijimos que necesitamos sólo un espacio reducido: una buena cocina para intercambiar saberes y enseñar a preparar los multivitamínicos y medicamentos con hierbas naturales, un salón para unas 80 personas y un espacio del terreno para huertas y cultivos de plantas medicinales…Tenemos la esperanza de recibir una pronta respuesta positiva del organismo donde fue enviado el proyecto. 
Visitas casi cotidianas…
Casi todos conocen nuestro ritmo cotidiano…nos levantamos muy temprano para participar de la misa en la comunidad formadora de los padres Jesuitas, caminamos unos veinte minutos pasando por el interior del barrio, por una calle muy  concurrida…desde que salimos  hasta que llegamos, durante los veinte minutos de caminata sólo escuchamos “bonjour” y si por algún motivo una de nosotras  “no va”, inmediatamente preguntan “qué pasó, a dónde está..” . Haití es un país caminante, de piernas fuertes, de columna erguida… por  lo general son delgados...caminan y caminan, por ejemplo desde el interior del barrio hasta una ruta principal donde se puede subir a un transporte público, nosotras también, pero hemos estado mejor alimentadas que ellos. Son admirable lo fuerte que siguen siendo a pesar de tantos años de miseria!

Estamos en tiempo de  sequia hasta el mes de abril; con mucho viento y tierra. Va bajando el caudal de agua en los pozos. Al nuestro le hemos aumentado la longitud de la cuerda para sacar agua.  La gente camina distancias  largas para conseguirla, el gobierno cortó el suministro en las tiendas y muchas de las  que estaban ubicadas en plazas del centro de la ciudad fueron retiradas. Las  que están ubicadas en las periferias viven de un “modo terrible”...sin  un mínimo de servicios público, por ejemplo no tienen espacios  para colocar la basura, generalmente la trasladan hasta alguna esquina…allí puede haber cerdos, cabritos …o alguna persona buscando algo que pueda servir… Tienen espacios muy reducidos y muchos de ellos son compartidos entre varias familias. Es muy común higienizarse al aire libre, en lo que podría ser una vereda, no por ello dejan de saludarnos... Cuando vamos a sus tiendas por supuesto que nos sentamos afuera en algún bloque de cemento o en el piso, etc.

Los padres Jesuitas nos dieron una llave del portón de su casa para participar de la misa… allí nos encontramos: la comunidad de las Petite Soeur de Sainte Teresa,  las Hnas. de Cristo Rey, algunos de la C. de los Sketch...todas ellas comunidades formadoras. Somos un grupo numeroso en un oratorio reducido pero bastante ventilado. A espaldas del celebrante hay un jardín que forma parte del oratorio el cual brinda una sensación de frescura matinal muy agradable. Disfrutamos mucho de los cantos  con  voces melodiosas  acompañadas del sonido de un tambor. La misa es celebrada en francés, los cantos  en francés y Kreol.

Cuando volvemos a casa para desayunar y volver a salir, nos cruzamos todos los días con los mismos rostros…hoy ya no son saludos formales ..ahora intercambiamos algún gesto, diálogos, etc. Los más pequeños son una ternura,  se sueltan de las manos del adulto que los acompaña y vienen corriendo hacia nosotras…o pasan estirando su manitas para  “chocarla con la nuestra” con sonrisas picarescas. Hay días que tardamos más tiempo en llegar por las distintas paradas que hacemos…pero falta aún para sentirnos vecinas. La mayoría de las familias nos acogen muy amablemente…cuando le expresamos que queremos aprender el kreol para trabajar con la medicina alternativa, preparando multivitamínicos, etc…se entusiasman y se da un intercambio de saberes acerca de diferentes plantas de la zona. Todavía no nos invitan a pasar dentro de sus casas, sí observamos que en espacios muy reducidos viven diferentes familias, casitas amontonadas en pequeños terrenos bloqueando lo que podría ser la continuidad de una calle, entraditas que dan hacia un portón o una calle sin salida…hacemos el recorrido y pasamos por  recovecos saludando, etc,  muchos nos dicen que “ya nos han visto”, seguro… porque todo el tiempo vamos y venimos…nos ubican perfectamente…pero todavía contamos con la limitación de una buena comunicación. Todo el mundo nos dice que tengamos paciencia…“no se hagan problema, va a venir” - pa problem,  l´ap viní – en Kreol.

Retomado nuestras clases de kreol con un profesor, el mismo que les enseña a los novicios venidos de África (Congo). Recomendado por los P. Skech. Estudiamos junto con el Hno. Antonio (quien tiene cuatro años en Haití). Nosotras vamos dos horas, tres veces por semana. Pasamos clases al finalizar la misa para aprovechar mejor el fresco de la mañana. Para los haitianos estamos en  invierno ¿se imaginan lo que será julio, agosto?, nos tranquiliza saber que falta tiempo y nuestro organismo se irá adaptando un poco más para entonces. 

 Ya conocemos casi todas las instituciones de la zona donde vivimos, la mayoría son de Iglesias Cristianas Evangélicas, Bautista. Ambas tienen orfelinatos muy numerosos. También fuimos a presentarnos formalmente a los Padres de la parroquia a la cual pertenecemos, Croix de Mission ( Cruz de Misión). Allí viven una comunidad internacional de Hermanos Franciscanos quienes nos dieron una cálida bienvenida a la comunidad (aún no han recibido la notificación oficial de nuestra presencia e parte del canciller del Obispo), con mucha cortesía nos ofrecieron sus instalaciones fuera de la ciudad para cuando necesitemos descansar del ruido de la periferia. Ahora participamos de las Misas dominicales de modo intercalados entre la comunidad de las Hnas. de Cristo Rey y la Parroquia, ambas en Kreol. Vamos con madame Janide en Tap-Tap y regresamos caminando haciendo distintas paradas por el mercado.

 Uno de nuestros vecinos nos invitó a la reflexión de la Palabra en su casa… todos los lunes por la tarde,  allí fue nuestra primera presentación en Kreol. Sentimos una cálida sensación de felicidad  cuando logramos comunicarnos, ¡con qué poquito se puede ser tan feliz!. Ojalá no nos cansemos de tener todos los sentidos puestos para comprender y aprender.

Nuestra Primera Navidad Haitiana

A medida que se iba acercando la fecha de Navidad nos preguntamos cómo la celebrarían los haitianos, qué harían, qué costumbres tendrían, si habría un modo particular de celebrarla, etc. Por supuesto que comenzamos a preguntar a todo el mundo: vecinos, mujeres,  amigos…no decían  nada nuevo de lo ya conocido: una misa y comida familiar; pero inmediatamente nos hablaban de otra fiesta; “la gran fiesta del 1ro de enero”, día de la Independencia Haitiana. Fue impactante cuando vimos los primeros adornos navideños en los negocios y escuchamos un villancico por la radio…al corazón se le activó la memoria “familiar” y se lleno de una gran sensibilidad, tomamos conciencia de nuestra distancia, agarradas sólo del sentimiento de ESTAR en  COMUNION. En esos días previos recibimos mensajes, llamadas de teléfono y nos vimos por  Skype con familiares, amigos  y comunidades que nos sostuvieron el ánimo y acortaron la distancia: gracias a TODAS/OS por   ESTAR CON NOSOTRAS.

Teníamos claro que no queríamos “estar solas”. Sabíamos que la misa de la parroquia era a media noche (24hs), cuando comentábamos a las otras comunidades religiosas que iríamos, nos “decían no estar de acuerdo porque terminaba muy tarde y era peligroso”. Nosotras en ningún momento tuvimos miedo sino todo lo contrario. Sentíamos que en la zona ya nos conocen. Estábamos bien decididas y comenzamos a organizar la partida. El Hno. Antonio se ofreció a acompañarnos. De ida pudimos subir a un Tap-Tap, volvimos caminando, unas treinta cuadras. 

Llegamos a buena hora…en la calle había clima de fiesta, muchísima gente intentando subirse a un transporte y otros caminando. La parroquia estaba casi repleta, mucha gente joven, matrimonios, gran cantidad de  varones y niños. El coral nos iba ayudando a entrar en clima con unas bellas canciones de salón. Algunos portaban unos gorritos rojos de Papa Noel los cuales se destacaban por el color de su piel. Nosotras transpirábamos sólo con verlos. La combinación de voces eran extraordinarias…a media noche comenzó la celebración con gran solemnidad. Cada rincón del lugar recibió la bendición con incienso, cada parte de la liturgia fue animada con representaciones y danzas por jóvenes que se movían armoniosamente. ¡Qué decirles en el saludo, en el abrazo… tragamos saliva con un suspiro muy  hondo! ¡Nuestra primera Navidad en Haití! “con el corazón ( más que) apretado” -  diría Emilie, nos sentimos conmovidas por el Detalle de Dios  para toda la Humanidad  y unas recién nacidas en esta cultura tan nueva para nosotras. La mayoría, casi todos, eran muy pobres algunos vestidos con ropas que no eran de su talla pero no por ello perdían su elegancia. El tambor es casi siempre el rey de la fiesta, su sonido atraviesa el ser…y eso que aún no podemos vivencias lo que significa para ellos ¿los transportará a sus ancestros, a la tierra de donde los trajeron? ¿a África? No cabe duda que su sonido se conecta con su sangre!...lo demuestra la forma como se mueven a su ritmo, la expresión de sus rostros…las más expresivas: las mujeres.

La celebración terminó casi a las tres de la mañana…llegamos a casa, hicimos un brindis conectadas con ustedes, aunque sabíamos que muchas ya dormían. El  25 subimos a la montaña a la casa de los Hnos. Lasallanos para compartir un almuerzo con algunos de sus amigos y familiares de uno de los novicios. Por la tarde nos trasladamos hacia el mar acompañando a Rosa que se iba hacer un retiro espiritual por una semana; para brasileras, animado por una religiosa de la Divina Providencia, presidenta de la CRB de Brasil. 

En esa semana, antes de finalizar el año recibimos dos cajas de encomienda enviada por nuestras Hermanas Madrinas de Limoges. Fue tanta la alegría de ver los peluches, útiles escolares, ropitas para niños y regalos personales… que nos conectamos por Skype para mostrarlos. ¡Gracias a todos los “Amigos de Emilie” que hicieron este envío!. Tardó tres meses en llegar desde Francia a la dirección de las Hnas. de Cristo Rrey. 

 Les decíamos que todos nos hablaban de la Gran Fiesta del 1ro. de enero. Más o menos el 23 de diciembre comenzaron  unas pequeñas vacaciones escolares con motivo de las fiestas y porque para ellos es el tiempo “de invierno” para nosotras una brisa matinal distinta, un poco más fresca pero en cuanto sale el sol cambia rotundamente y a media mañana comienzan los vientos que a veces puede ser hasta la nochecita. Los días son cortos, amanece a las 6hs y a las 18 hs ya es de noche. Estamos en tiempo de sequía hasta abril, con un polvo continuo a veces acompañado con humo por la quema de basura…pero no por eso se deja de celebrar.

Memoria de la Libertad

El 31 de diciembre lo vivimo distinto, estuvimos solas, incluso mucho de los vecinos se fueron, ni siquiera estaban los dos puestitos que siempre están en frente de casa. Esperábamos alguna invitación de la gente…pero nada…creemos que aún es pronto para ello. Sí quisimos esperar hasta media noche para ver qué pasaba, así que cenamos tranquilas y luego hicimos un momento de oración compartida despidiendo a un 2011que había sido tan significativo para TODAS por un motivo u otro… presentamos los sueños para el 2012. Despedimos y recibimos el año cantando el Magnífica en Kreol y un Tedeum…, comenzamos a escuchar el sonido de cohetes y tambores venidos de la montaña…sonidos hondos, seguros, firmes…

Hicimos un brindis abrazándonos los sentimientos…!estamos en Haití!.. En el barrio casi nada de cohetes, poca gente. Entrada la madrugada se comenzó a escuchar la música fuerte con sonido de tambores combinados con otros instrumentos.
Llegó el gran día esperado por los haitianos “el día de la Independencia”. En todo el país se come ( dicen “se toma”) Soup Joumon (sopa de zapallo), un día como hoy lograron su libertad, entonces festejaron tomando la sopa que era prohibida  para los esclavos. Es una gran sopa, la sopa de la libertad…el ingrediente que se destaca es el Zapallo, pero también tiene carnes y variedad de legumbres (parece locro) es riquísima. Se hace a la mañana bien temprano y para todo el día es la única comida. Al finalizar la misa, las hermanas de Cristo Rey nos invitaron a tomarla en una mesa de fiesta. Al medio día el Hno. Antonio, quiso hacerla en la nueva construcción con todo el sentido que tiene la fecha, nos invitó junto con todos los Lasallanos. Hicieron tanta cantidad que una olla completa la compartimos con la gente que viven en las tiendas. Vieron bajar la olla de la camioneta y salían de sus tiendas dirigiéndola a la familia donde la entregamos, en la puerta de su tienda. No se imaginan la alegría cuando la destapamos para que vean su contenido, todo el mundo corría a buscar algo para servirse. Los niños aplaudían y daban pequeños saltitos de alegría…dijimos “soup pou tout mund” (Kreol)- sopa para todo el mundo… Y la mitad de la otra olla la trasladamos a un grupito de familias vecinas que viven como en un rinconcito detrás de nuestra casa. Fue impresionante ser testigo de cómo Dios se ocupa de los más pequeños, Los Hermanos nos preguntaron “qué hacemos con todo esto” – llevémosla a las tiendas- dijimos-  Ellos nunca podrían hacer una sopa tan nutriente. Verdaderamente sentimos un gran deseo de una mayor justicia para los más pobres, una mejor distribución...cómo puede ser que algunos no sepan qué hacer con lo que les sobra y en Haití con tanto hambre sin lo necesario para vivir dignamente. Es un cuestionamiento también para un sector reducido de “ricos” en Haití que abarca casi toda su riqueza sin invertir en el país. 

En esta semana, el 12 de enero se cumplirán dos años del terremoto donde hubo 300 mil víctimas fatales y pérdidas en todo sentido…en estos días en los MCS  hay una gran propaganda AL PROYECTO DE RECONSTRUCCION PARA EL 2012. Se dialoga acerca de su significado,..porque  sector comenzar ¿ por la educación, por las viviendas?. Los servicios públicos?¿qué es lo más urgente?¿qué priorizar?, etc. Ojalá puedan resolver la  dificultad para dar viabilidad a los fondos de ayuda.  Muy próximos a la Memoria hay muchas y buenas promesas departe del gobierno. 
No queremos despedirnos sin antes volver AGRADECER a todos por los msj, los saludos por Skype, las llamadas por teléfono que en verdad nos ayudan en este tiempo de los primeros pasos. Les mandamos un saludo ESPECIAL a todas las Provincias que están en tiempo de Retiros, Asambleas, Encuentros o de descanso. Seguimos en COMUNION!

Antonia, Rosa e Isabel de la Comunidad Misionera en Haití. 
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