Haití, Puerto Príncipe, 19 de noviembre 2011.

Queridos  LAICAS/OS, HERMANOS Y HERMANAS 

Queremos compartir con todos ustedes nuestras notas de una conferencia sobre el Vaudo (Vudu), una de las religiones  populares que forma parte  de la cultura Haitiana. Fuimos invitadas por la comunidad de religiosas de la CRE (Conferencia de Religiosas Ecuatorianas) quienes acompañan algunos de los Campamentos ubicados en Delmas (hacia el Centro de la Ciudad de PP).Para  todos los misioneros/as es uno de los grandes desafíos. Creemos que también les ayudará a conocer un poquito más a este pueblo Haitianos.
Conferencia sobre el “Vaudou” 
La religión “Vaudou” frente a la Iglesia Católica de hoy.

 Por el P. Kawas François, S.J. Haitiano, estudió sociología en La Universidad Iberoamericana de México, Fundador del centro de búsqueda, reflexión y formación y acción social (CERFAS), es profesor de sociología en la universidad de Haití y de Historia de la Iglesia católica en el Instituto de formación religiosa.
El padre kawas estuvo en África realizando varias investigaciones sobre el vaudou, esto lo ayudó a comprender y entender la religión popular que se llama “vaudou”. El Vaudou es una religión como todas las otras religiones con sus elementos esenciales: tiene una teología,  sus ritos, su clero, una ética y una cultura.

El Vaudo Haitiano tiene una propia teología, una visión, un modo de relación con Dios y una concepción de los seres espirituales. 
La relación de la Iglesia Católica con el Vaudou durante el periodo de la colonización. 
 Recién con El Concilio Vaticano II introdujo una manera nueva de entender la expresión de la fe. Actualmente está ganando terreno y tieniendo mucha fuerza en la sociedad haitiana. Es una religión que está muy arraigada en Haití.  A través de algunas investigaciones se ha llegado a comprobar la existencia de más de 416 templos de Vaudou en la Zona de Puerto Príncipe, unos 257 en la Zona de Delmas y unos 107 templos en la zona sur. Son datos que sorprenden comparados con los templos Católicos. Aunque no se ven a simple vista. La caída del Estado y la extrema pobreza contribuyen a su crecimiento y a su práctica. El Vaudou es una realidad en la sociedad haitiana y tiene un impacto muy importante. No se puede hacer un trabajo pastoral sino se toma en cuenta esta realidad.
Algunos escritores creían que el Vaudou era un sincretismo. Un autor haitiano, antropólogo (1928), revolucionario que puso en conflicto a la iglesia católica al reconocer a la religión vaudou como cualquier otra religión y además practicado en la sociedad haitiana a pesar del desacuerdo de algunos sectores de la sociedad. Su afirmación fue retomada por varios otros autores. 
Todos sus adeptos creen en una relación entre los seres espirituales y los seres humanos. El culto que se da a sus dioses reclama un cuerpo sacerdotal jerarquizado (una sacerdotisa llamada LAMBO y un sacerdote llamado UNGAN), una sociedad de fieles, templos, altares, ceremonias, una transmisión oral por la cual se transmiten las partes esenciales de este culto. En el Vaudou se encuentran los elementos esenciales de una religión.
“Es una religión porque a través de sus leyendas se puede identificar una teología, un sistema de representaciones por los cuales sus antepasados Africanos se explicaban los fenómenos naturales”. Esto fue una declaración revolucionaria porque la clase media condenaba el vaudou. “Está arraigado en la vida de los hombres y mujeres haitianos”. 
El vaudou tiene una concepción y un tipo de relación con Dios. Hay funciones importantes: LAS LOAS son los ESPIRITUS. Tiene: un ritual con ritos que no están escritos en bonitos libros,

·  un clero, un calendario litúrgico que corresponden a la Iglesia católica,

·  un cuerpo profesional que asegura su función (sacerdote y sacerdotisa), 

·  Una ética- una visión del bien y del mal-.

·  Un tipo de comportamiento muy valorado. 

· Un modo de entrar en contacto en la búsqueda del Absoluto, 
·  Una respuesta a las cuestiones existenciales de la vida (¿de dónde viene el universo?, el origen del mundo?, el sentido de la vida, qué ocurre después de la vida?, etc.). 
Actualmente la mayoría del clero Católico está de acuerdo en que es una religión como cualquier otra religión. 
Características del Vaudou

En su concepción de Dios,  el Dios del Vaudou no es un Dios Cristiano, “Le grand Met” es su Dios. Un Dios Creador que creó el cielo, la tierra y todo el universo, un Dios Todopoderoso, Eterno…pero este Dios es demasiado GRANDE y ESTA DEMASIADO LEJOS  para entrar en contacto con los humanos, por eso dejó a los ESPIRITUS para que se ocupen de ellos (su Dios quedó en África).
Uno de los grandes desafío para las misioneras/os es ayudar en el anuncio de un DIOS CERCANO, personal que ESTA DENTRO DE SU HISTORIA. 
· El Vaudou es una síntesis de creencias y prácticas Africanas. Tiene muchos elementos que vienen de Guinea (Benen- África-).  

· Las LOAS son seres espirituales encarnados en animales u otras formas que son familiares a las personas. Estos seres espirituales entran en contacto con las personas solucionándoles los problemas sobre todo de salud, etc. El UNGA tiene el poder de entrar en contacto con los espíritus e invoca a las LOAS dialogando con ellas. El Vaudou tiene una teología fascinante. 

· Tiene un CLERO representado en un cuerpo profesional, con una jerarquía no tan organizada como en la Iglesia Católica. El sacerdote o maestro puede ser hombre (Unga) o mujer Sacerdotisa (Manbo). Se ocupan del funcionamiento del Templo y las  Hounsi del coro. El Badeikan es el encargado de comprar lo necesario para las ceremonias, es una persona importante que tiene a su cargo el depósito del templo. Hay cierta resistencia para que un extranjero se convierta en un Unga.
· No hay un vínculo institucional entre los templos, ellos son autónomos. Son sociedades secretas, muchas de ellas han sido claves en la conquista de la Independencia. Hoy, algunas de ellas son utilizadas por los políticos.

· El panteón Vaudou está formado por el conjunto de Loas- espíritus. Hay tres grandes categorías de espíritus: el Rada, Petro y Congo, de la lengua Fau. En Benen (África) tienen palabras que pertenecen al Vaudou  Haitiano. Tiene un lenguaje religioso que se ha transmitido a través de los tiempos.
· En la categoría de los espíritus del Rada no se habla del mal, es uno de los rituales más puros para hacer el bien. Hay templos para ritos Rada. Su símbolo es la culebra y su color el blanco que no tiene nada que ver con la “pureza”. Su espíritu vive en los árboles y su correspondiente en los actos católicos es San Patricio. En cada Loa hay una relación (correspondencia) con los santos católicos. ¿por qué?  Porque durante mucho tiempo el vaudou fue prohibido y perseguido de muerte. Mientras los católicos celebraban la fiesta de su Santo Patrono, ellos celebraban también, pero practicando su culto Vaudou (por ejemplo el culto a  Ezili correspondía a María Virgen)
· El Vaudou es una expresión de RESISTENCIA. La “raíz del Vaudou es el espíritu”. Su gran fiesta es el 2 de noviembre.

El Vaudou ha sido muy perseguido, recién en 1986 sus prácticas fueron un poco más visibles, aún hoy persiste el miedo y la desconfianza de sus creyentes. 

Entre la Iglesia Católica  y el Vaudou ha sido una historia de conflictos, guerras. La legislación colonial prohibió la práctica de otra religión que no sea la católica y si se era sorprendido en la práctica del vaudou se lo castigaba con la máxima pena: la muerte. 
Fue considerado como supersticiones, magias, brujerías, prácticas oscuras, endemoniadas, etc. Con el triunfo de la revolución haitiana hubo una desorganización en todo sentido. En 1960 se firmo un concordato con el gobierno para regularizar la vida de la iglesia católica. Los primeros en llegar fueron congregaciones francesas: los padres Espirítanos, los Morfortianos y los padres de San Jacques.  Unos de los objetivos de la iglesia fue la lucha contra la superstición  como una gran prioridad pastoral porque impedía el desarrollo, la civilización…hubo muchísimas campañas en contra el vaudou. Uno de los criterios acertados para un buen sacerdote era erradicar el vaudou de su parroquia. Incluso con el apoyo de los militares, utilizando al ejército para derrocar  los templos. El Estado y la oligarquía tenían el mismo discurso frente al vaudou.

El Dr. Metraux fue uno de los pioneros en hacer que la religión del  vaudou sea reconocida. A la luz del Concilio Vaticano II la visión de la iglesia católica comienza a cambiar…se dan pasos en el respeto a otras culturas no occidentales, respeto por otras religiones como lugar de manifestación de Dios. En 1960 la jerarquía hizo un gran silencio con al vaudo… hasta hoy. En el gobierno de Aristide (2003) se lo reconoce como una religión. Aún no hay directivas pastorales frente al vaudou. Tenemos muchos recursos del Magisterio de la iglesia (Documentos, etc). Es muy importante dialogar, comprender para poder colaborar en un servicio social. Contribuir en una reconstrucción como país. La práctica de la religión del Vaudou es una realidad en la sociedad haitiana.
…….

Se imaginarán que  estamos con los ojos atentos por si logramos ver uno de los templos del Vaudou…sí hemos escuchado algunas noches canciones acompañadas de tambores que parecen formar parte de algún ritual (¿o será nuestra imaginación?). Lo que sí creemos que será una riqueza si alguna vez nos invitan a participar en alguno de sus ritos. Aún es muy pronto, recién  estamos aprendiendo a comunicarnos en su propio idioma.  Todo  lo que vamos aprendiendo nos ayuda a dialogar entre nosotras sintiendo que es también una riqueza para TODA LA CONGREGACION…¿No?. ¡Haití es tan fascinante! 
Reciban un sentido abrazo de su Comunidad Misionera en Haití: Antonia, Rosa e Isabel
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